

В Диссертационный совет 05.2.001.02  
(исторические науки) при ФГБОУ ВО  
«Дипломатическая академия МИД  
Российской Федерации»

**ОТЗЫВ**  
**официального оппонента**  
**на диссертацию Останина-Головни Василия Дмитриевича**  
**на тему «Религиозный фактор во внешней политике Саудовской Аравии**  
**(1979–2019 гг.)»,**  
**представленную на соискание учёной степени кандидата исторических**  
**наук по специальности 5.6.7. – История международных отношений и**  
**внешней политики**

Представленная к защите диссертация В.Д. Останина-Головни посвящена одной из наиболее сложных и многогранных тем современного востоковедения и истории международных отношений — роли религиозного фактора в формировании и реализации внешнеполитического курса Саудовской Аравии на протяжении четырёх десятилетий, охватывающих ключевые повороты в истории Ближнего Востока. Работа выполнена на высоком научном уровне и представляет собой серьёзное исследование, сочетающее глубокую историческую проработку, политологическую рефлексию и религиоведческий анализ.

С учётом текущей динамики региональных процессов Ближнего Востока актуальность темы не вызывает сомнений. К тому же, автор избрал хронологически значимый период — с 1979 по 2019 гг., что позволяет проследить трансформацию религиозной дипломатии королевства от пассивной защиты своей конфессиональной легитимности на уровне внутренней политики и обеспечения национальной безопасности до активного использования ислама как инструмента реализации внешнеполитических интересов и расширения геополитического влияния. Выбор даты начала исследования — 1979 год —

методологически оправдан: именно в этот год произошли три фундаментальных события — захват мечети аль-Харам в Мекке, Исламская революция в Иране и начало гражданской войны в Афганистане, — которые кардинально изменили баланс сил в регионе и заставили саудовскую элиту пересмотреть свою стратегию как внутри страны, так и на международной арене.

*Введение* диссертации отличается чёткостью и логичностью. Автор убедительно обосновывает актуальность темы, определяет объект и предмет исследования, формулирует научную проблему и задачи, ставит перед собой цель — выявить механизмы, формы и последствия включения религиозного фактора в саудовскую внешнюю политику. Особое внимание уделено определению научной новизны, которая заключается в системном анализе религиозной дипломатии как составляющей внешнеполитического курса, что ранее в отечественной историографии не получало комплексного освещения. Автор также корректно определяет методологическую базу, опираясь на труды таких авторитетных отечественных исследователей, как А.М. Васильев и В.В. Наумкин, что придаёт исследованию преемственность и устойчивость в научной традиции.

*Первая глава*, посвящённая теоретико-методологическим основам анализа религиозного фактора, демонстрирует владение автором широким спектром научных подходов. В отличие от многих работ, где религия трактуется как нечто иррациональное или вторичное по отношению к экономике и политике, Останин-Головня последовательно показывает, что религия — это не просто идеология, но и институт, ресурс, дискурс и инструмент власти. Особо можно отметить уместное использование концепций «мягкой силы» Дж. Найя в контексте исламского дискурса, а также обращение к теории цивилизационных конфликтов и её критике в трудах отечественных и зарубежных авторов. Это позволяет автору не использовать упрощённую интерпретацию «ислам против Запада», а рассматривать религиозный фактор как динамическую и стратегически управляемую составляющую внешнеполитического поведения.

*Вторая глава* — фундамент исследования. Здесь автор проводит

глубокий анализ внутренних предпосылок использования религии во внешней политике. Он показывает, как историческая легитимация династии Аль Сауд строится на союзе с ваххабитским духовенством, как религиозные институты включены в систему государственного управления. Важно, что автор не ограничивается описанием формальных структур, но анализирует их реальное влияние, в том числе через механизм выдачи фетв, контроль над образованием и паломничеством. Особенно ценна попытка проследить, как внутренняя религиозная политика (например, контроль над шиитским меньшинством) проецируется на международное поведение королевства, особенно в контексте конкуренции с Ираном.

*Третья глава* — наиболее содержательная и аналитически насыщенная. Автор последовательно раскрывает формы проявления религиозного фактора в разных регионах: в Заливе (через ССАГПЗ), в Леванте (поддержка исламистских групп в Сирии и Ливане), в Африке (финансирование мечетей и медресе), в Азии (влияние через паломничество) и в глобальном исламском дискурсе (через Лигу исламского мира и Всемирную ассамблею исламской молодёжи). При этом автор избегает оценочных суждений и показывает, как саудовская дипломатия использует религию как инструмент: то для противодействия иранскому влиянию, то для легитимации союзов с Западом, то для укрепления позиций в мусульманском мире. Отдельно следует отметить анализ «шариатского дипломатического канала» и использования паломничества как элемента внешнеполитического давления.

*Заключение* диссертации логично вытекает из проведённого анализа. Автор подводит итоги, обобщает выводы и делает важное замечание: религиозный фактор в саудовской внешней политике — не статичный элемент, а динамичный, трансформирующийся в зависимости от внутренних реформ и внешних вызовов. Особенно важно, что автор не абсолютизирует роль религии, а показывает её взаимодействие с geopolитическими, экономическими и стратегическими интересами. Это позволяет избежать упрощённого «религиозного детерминизма» и представить саудовскую политику как

сложный синтез традиции и прагматизма.

Научная новизна работы заключается в следующем:

- впервые в отечественной историографии предпринята попытка системного анализа религиозного фактора как центрального элемента саудовской внешней политики в хронологически завершённом периоде;
- разработана собственная аналитическая модель, объясняющая трансформацию религии из инструмента внутренней легитимации в ресурс внешнеполитического влияния;
- всесторонне исследованы малоизученные институты, такие как Лига исламского мира, и их роль в международной деятельности королевства;
- показана эволюция религиозной дипломатии от конфессиональной закрытости к попыткам «умеренного ислама» в рамках «Видения-2030».

Работа опирается на богатую источниковую базу, включающую не только публикации на русском и английском языках, но и арабоязычные документы, что свидетельствует о высокой языковой и источниковедческой подготовке автора. Особенно впечатляет обширный список литературы. Использование трудов отечественных востоковедов (А.М. Васильева, В.В. Наумкина, Л.В. Вальковой, Г.Г. Косача и др.) подчёркивает преемственность научной школы и уважение к традиции русской арабистики.

Положительные элементы работы:

- 1) Качественная проработка методологической базы диссертации. Разнообразие использованных методов и подходов подчеркивает сложность и многогранность рассматриваемой научной проблемы.
- 2) Чёткая и грамотная формулировка объекта, предмета, цели и задач работы.
- 3) Продуманная и логически выстроенная структура диссертации.
- 4) Проработка значительного объема источников, в том числе архивных документов, на русском, английском и арабском языках.
- 5) Качественная историографическая база исследования, включающая в себя работы ведущих отечественных и зарубежных исследователей по

рассматриваемой проблеме.

- 6) Широкое и грамотное привлечение материалов СМИ и Интернет-ресурсов, необходимое для всестороннего освещения внешней политики саудовской Аравии конца XX – начала XXI века.
- 7) Грамотный с точки зрения академического письма и выверенный с точки зрения оформления текст диссертации.

Несмотря на высокое качество работы, можно выделить несколько моментов, которые, по моему мнению, могли бы быть дополнительно проработаны:

- 1) По мнению рецензента, стоило бы больше внимания уделить религиозному фактору в политике Саудовской Аравии в отношении внерегиональных держав, имеющих значительное мусульманское население – например, Российской Федерации и КНР.
- 2) Стоило бы подробнее раскрыть позицию Саудовской Аравии в отношении деятельности «Исламского государства» (организация запрещена в РФ) в Ираке и Сирии.
- 3) Возможно, стоило бы больше места посвятить религиозному фактору во внешней политике Саудовской Аравии в отношении Йемена после событий «Арабской весны».

Однако эти замечания носят рекомендательный характер и не снижают научной ценности диссертации. Они могут быть учтены в дальнейших исследованиях, в том числе при подготовке докторской диссертации.

Диссертационная работа Останина-Головни В.Д. «Религиозный фактор во внешней политике Саудовской Аравии (1979–2019 гг.)» представляет собой серьёзное научное исследование, выполненное на высоком профессиональном уровне. Автор демонстрирует глубокое знание предмета, владение теоретическим аппаратом, умение работать с источниками и строить сложные аналитические конструкции. Работа вносит значительный вклад в развитие отечественного востоковедения, расширяя понимание механизмов функционирования религиозной власти в условиях современного

международного порядка.

Результаты исследования имеют не только теоретическое, но и практическое значение: они могут быть использованы в аналитической деятельности, преподавании истории Ближнего Востока, религиоведения и международных отношений. Личный вклад автора подтверждается серией публикаций в рецензируемых журналах ВАК, включая индивидуальные статьи по ключевым аспектам темы.

Диссертация соответствует всем требованиям, предъявляемым ВАК РФ к работам на соискание учёной степени кандидата исторических наук по специальности 5.6.7 — «История международных отношений и внешней политики». Работа логически выстроена, аргументирована, обоснована и завершена.

Считаю, что диссертация Останина-Головни Василия Дмитриевича заслуживает положительной оценки и может быть рекомендована к защите в Диссертационном совете 05.2.001.02 по историческим наукам при Дипломатической академии МИД Российской Федерации, а автор исследования заслуживает присуждения учёной степени кандидата исторических наук.

Кандидат исторических наук, доцент,  
заведующий кафедрой всеобщей истории  
факультета гуманитарных и социальных  
наук РУДН им. П. Лумумбы

А.А. Куделин

05.09.2015

Ученый секретарь Ученого совета  
факультета гуманитарных и социальных на-  
учий Российского университета дружбы народов

В.С. Мухаметжанова/

Ученый секретарь Ученого совета  
факультета гуманитарных и социальных на-  
учий Российского университета дружбы народов